

从找项目到找场景 从给优惠到给机会 沈阳首发城市机会场景清单 八大城市愿景释放1.1万亿投资机会

发布1053项场景合作项目，释放1.1万亿元投资机会。

昨日，沈阳成为继上海、北京、成都等地之后，全国第六个发布城市机会场景清单的城市，也是第一个同步实现现场景发布和项目签约的城市。

当日签约重大项目152个，项目总投资额1295.3亿元。



沈阳城市机会场景清单重点项目云签约仪式举行，在重点项目云签约环节，13个区、县（市）政府与项目单位签约。本稿图片均由辽沈晚报记者 王迪 摄

昨日，沈阳举行“城市机会场景清单发布会暨重点项目云签约仪式”，首次面向国内外发布8大城市愿景，涵盖智能制造、数字信创、智慧城区、智慧出行、空天科技、智慧医疗、智慧厂区、新零售、新地标等36个细分场景类型，提供1053项场景合作项目，释放投资机会1.1万亿元。

当天共有152个重大项目集中签约，项目总投资达1295.3亿元。从项目体量上来看，100亿元以上项目3个、50亿-100亿元项目3个、10亿-50亿元项目26个；从资金来源上来看，来自

国外和国内发达地区的项目有70个，占比46.1%，其中，国外、京津冀、长三角、珠三角地区项目有62个，占比41%。

此次发布会采用“1个主会场+152个签约企业云端分会场+媒体直播平台”的形式进行。除了华为、智慧互通、智云健康、极智嘉、易点天

下、新石器、中科星图、武汉天喻、北京悉见、灵犀微光、木甲文化11家独角兽、潜在独角兽、哪吒企业代表以及近300家知名企业、金融机构、中介机构、商协会、重点研究所、高等院校代表参会外，152家签约企业也通过线上直播参与会议，并实现云签约。

北京市长城企业战略研究所所长王德禄

看好沈阳文创产业

新经济时代，主要是发展新动能，城市机会场景是激发新动能的切口、起点。沈阳核心工作就是发展新动能。沈阳的城市场景发布应该有以下三个重点：智慧城市、传统产业升级改造、文创产业。沈阳的文创基础很好，希望沈阳能更加重视文创产业的发展。沈阳是全国首个清单发布和项目签约同步开展的城市，我相信它会成东北第一个场景创新主导的城市。

30个新经济重磅场景项目

浑南区、辽中区：跨境电商试点场景
于洪区：国际商贸智慧物流港场景
沈北新区、苏家屯区：食品科技应用场景

浑南区：科学城前沿技术试验场场景
铁西区：工业互联网赋能中心场景
浑南区：光明小镇智慧眼科升级场景
沈北新区：特种车辆智能化升级场景
浑南区：黑灯工厂试点场景
铁西区：装备制造智能化转型场景
皇姑区：中化低碳园场景
法库县：沈阳无人机研发试航场景
辽中区：再生资源产业绿色园区场景
康平县：循环产业升级场景
沈河区：艺术品数字展示交易中心场景
沈河区：法人金融机构数字化转型场景
沈河区：盛京皇城沉浸体验场景
沈北新区、浑南区：全域旅游区智慧焕新场景

和平区：VR示范场景
浑南区：“大东北”花木数字文旅场景
苏家屯区：白清寨户外运动智能体验中心场景

沈河区：五爱电商直播基地场景
和平区：国际智慧会展中心场景
新民市：“老字号”品牌打造场景
辽中区：食品全产业链品牌提升场景
皇姑区：数字健康中心场景
浑南区：智慧校园综合管理场景
浑南区：无人驾驶示范区场景
和平区、沈河区、铁西区、皇姑区、大东区：中心城区数字化转型场景
大东区：智慧停车改造场景
铁西区：中德园园区智慧升级场景

八大城市发展愿景

一是国家现代综合枢纽建设愿景。包括123个场景项目，重点发展枢纽经济，推进沈阳国家现代综合枢纽建设。

二是综合性国家科学中心建设愿景。包括49个场景项目，重点围绕创建国家综合性科学中心，全力打造国家级创新基础平台。

三是国家先进制造中心建设愿景。包括467个场景项目，将重点做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”三篇大文章。

四是区域金融中心建设愿景。包括40个场景项目，着力打造核心竞争力突出、综合实力区域领先、辐射服务能力显著的区域性金融中心。

五是区域文化创意中心建设愿景。包括117个场景项目，将深入实施“文化+”发展战略，着力培育新经济、新业态、新模式，打造历史文化与现代文明交相辉映的现代化都市和区域性文化创意中心。

六是国际消费中心城市建设项目。包括120个场景项目，将通过推进商贸流通业转型升级，提升消费品质量，激活城市发展内生动力。

七是宜居宜业高品质城市建设愿景。包括94个场景项目，从提升城市功能品质、服务品质、生态品质和文化品质出发，按照“三生融合”的理念推进城市规划建设。

八是数字孪生智慧城市建设愿景。包括43个场景项目，将以数字化、网络化、智能化推进沈阳“一网通办”“一网统管”、县域发展和乡村振兴。

沈阳市辽中区区长卜世杰 在场景中释放更多发展机遇

辽中区参与此次云签约仪式，共涉及跨境电商东北港、再生资源产业园绿色园区和食品全产业链品牌提升3个重磅场景，10家企业签约成功。

“机会场景清单”的制定和出台，有利于推

动辽中区“项目出关”，释放更多发展机遇，推动经济发展从“给政策”到“给机遇”的转变，推进发展战略场景化、场景资源机会化、引培机会清单化，有利于辽中区全方位打造国际化、现代化、生态化大都市。

沈阳市商务局投资促进综合处处长温淼 场景开放吸引新经济企业落户沈阳

场景开放就是给企业发展提供更好的环境和更多的机会，以往企业发展需求主要是土地、资金和政策，现在企业需求更多的是产品的应用空间和试验平台。站在政府的角度，我们觉得要给企业创造更多条件，提供更加丰富的发展场景。作为东北亚地区的重要城市，沈阳有很多优势、基础亟待挖掘和开发。只有做到场景开放，才能释放能量，做好老字号、原字号、新字号三篇产业大文章。同时，场景开放能够更好地推动企业发展，让创新技术、创新模式、创新产品能够落地、落实。沈阳目前正在努力推动数字经济经济发展，通过场景开放能够吸引大量新经济企业落户沈阳，对产业转型升级、文化金融新业态



温淼接受本报记者专访。

培育、城市消费能级提升和数字沈阳建设方面，都是难得的机会。

杭州康晟健康管理咨询有限公司政府事务总监葛云洁 非常振奋 希望未来落地沈阳

我们是一家关注慢性疾病医疗的互联网企业，业务项目包括人工智能和患者管理等。

医疗是关乎民生的事业，尤其需要有场景的落地来开展相关业务，所以我们非常关注各地政府的政策和场景的开放。

这次沈阳能够举行如此规模盛大的城市机会场景清单发布，对我们企业来说感觉非常振奋，也是我们非常需要的，希望未来将更多医疗服务板块落地沈阳，形成更好的服务效应。

辽沈晚报记者 王琳



葛云洁接受记者采访。